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Здійснено дослідження розвитку туризму в Україні на початку ХХІ ст.  
Автори розглянули стан розвитку туризму в Україні, проблеми, що 
заважають перетворити її в провідну галузь, обґрунтували рекомендації щодо 
покращення послуг туристичної галузі. Розкриття теми стало можливим 
завдяки використанню загальнонаукових методів пізнання: аналізу, синтезу, 
системності, узагальнення, конкретності, історизму та діалектичного методу. 
У науковому доробку віддано перевагу історичним методам дослідження: 
історико–генетичному, історико–порівняльному, історико–синтетичному, 
історико–діахронному, емпіричному аналізу тощо.
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Згідно з Указом Президента України «Про Державний 
комітет молодіжної політики, спорту і туризму» від 
31 травня 2000 р. №740/2000, Державний комітет 
молодіжної політики, спорту і туризму України став 
правонаступником трьох державних комітетів, у 
тому числі Державного комітету України по туризму. 
Державний комітет молодіжної політики, спорту і 
туризму (Держкоммолодьспорттуризм) поділявся на три 
департаменти. Серед них був і Державний департамент 
туризму і курортів, до складу якого входили Управління 
організації туризму й Управління розвитку туристичної 
індустрії та інвестицій. 22 листопада 2000 р. Указом 
Президента України Держкоммолодьспорттуризм, до 
складу якого входив Державний департамент туризму і 
курортів, було реорганізовано. 14 грудня 2001 р. Указом 
Президента України створено Державну туристичну 
адміністрацію України.

Матеріали роботи ґрунтуються на наукових працях 
провідних вітчизняних учених, законодавчих актах, 
нормативних документах. Історію розвитку туризму як 
в Україні, такі за кордоном, окремі питання управління 
галуззю вивчали вчені: І. В. Ангелко [1], І. Гур’єва [5],  
С. О. Дітковська [6], Н. В. Кулєшова [9], О. А. Лозова [12].

Україна має значні можливості для динамічного 
розвитку туристичної сфери, розширення міжнародного 
співробітництва у цій сфері, що ще раз підкреслюється 
в Посланні Президента України до Верховної Ради: 
«Європейський вибір. Концептуальні основи стратегії 
економічного і соціального розвитку України на 2002—
2011 рр. (від 30.05.02 р.)» [11 с. 149–155].

В Україні розвиток туристичного ринку регулювала 
Державна туристична адміністрація. В 2002 р. Державна 
туристична адміністрація України вперше здійснила 
рекламну кампанію «Відпочивай в Україні» на Першому 
національному телеканалі, провела ряд акцій на 
російському туристичному ринку в рамках заходів Року 
України в Росії, надала організаційну підтримку випуску 
та розповсюдженню інформаційних продуктів для 
туристів (серія листівок «Welcome to Ukraine», плакатів, 
«Прогулянка по Криму», серії туристичних карт тощо). 

Зокрема, представникам туристичного бізнесу була надана 
державна підтримка для участі у міжнародних виставках 
в Україні «UIТТ’2002» та «Україна–2002», національній 
виставці України у Москві, міжнародних туристичних 
біржах в Москві, Санкт–Петербурзі, Познані, Лондоні, 
Мілані. Завдяки ініціативам Державної туристичної 
адміністрації була налагоджена співпраця з Фондом 
«Євразія», неурядовою організацією ЕТІ та фундацією 
Україна – США, фондом «Відродження», Американською 
Торговою Палатою [3, с. 222–229].

У листопаді 2003 року відбулася зустріч керівництва 
Держтурадміністрації з групою представників ЗМІ 
Євросоюзу; в рамках програм TACIS у 1999 р. було 
реалізовано українсько–французький проект з розбудови 
туристичної інфраструктури АР Крим, зокрема зі 
створення та забезпечення функціонування Кримського 
центру розвитку туризму. 2003 року створено Раду з 
туризму Карпатського регіону, на базі якої формувався 
туристичний інформаційний центр. У Криму діяв Союз 
сільського зеленого туризму автономії, який 2003 р. 
прийняли до Європейської асоціації сільського зеленого 
туризму (у її складі 21 країна); на початку 2005 року 
Держтурадміністрація України отримала сертифікат від 
Європейської спілки зеленого туризму на право провести 
в Криму другий Європейський конгрес сільського туризму 
[14, c. 37–40].

Заходами щодо розвитку іноземного і внутрішнього 
туризму, затвердженими розпорядженням Кабінету 
Міністрів 27 червня 2003 р. №390, було заплановано: 
визначити земельні ділянки для створення відповідної 
інфраструктури в регіонах в тому числі будівництва готелів, 
мотелів, гольф–трас, яхт–клубів, аквапарків та парків 
розваг, облаштування гірськолижних трас; визначити місця 
стоянок і короткочасних зупинок туристично–екскурсійних 
автобусів; вивчити попит щодо ціноутворення у сфері 
туристичних послуг та послуг, що надаються готелями 
різних категорій у країнах Центральної та Західної Європи, 
Прибалтики, Російської Федерації. За результатами подати 
пропозиції щодо оптимізації цінової політики у зазначеній 
сфері; розробити та здійснити комплекс заходів щодо 
стимулювання розвитку іноземного туризму. Ні земельні 
ділянки, ні місця стоянок не були визначені, а пропозиції 
щодо оптимізації цінової політики та заходів щодо 
стимулювання розвитку іноземного туризму залишилися 
не визначеними [6, c. 134–137].

У нашій державі відбулися бурхливі процеси 
перетворення туристичної галузі в одну із провідних 
галузей економіки України. Це, перш за все, було 
пов’язано з прийняттям Державної Програми розвитку 
туризму в Україні на 2004–2010 рр., Закону України 
«Про внесення змін до Закону України Про туризм», 
низки Указів Президента України та постанов Кабінету 
Міністрів України про підтримку розвитку туризму. 
Згідно з довідником Держкомстату «Україна в цифрах» 
за 2004 рік у структурі експорту послуг іноземний туризм 
становив всього 3%, що за словами віце–президента 
Туристичної асоціації України Степана Романюка «це десь 
на рівні статистичної похибки». Усе це говорило про те, 
що за останні роки іноземний туризм втратив відповідне, 
належне йому місце серед пріоритетів державної політики 
[6, c. 134–137; 10, с. 161–165].

Незважаючи на велику кількість даних стосовно 
слабого розвитку туристичної інфраструктуриз 2005 року 
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готельна інфраструктура України динамічно розвивалася. 
За період 2005–2010 років кількість готелів в Україні 
зросла в середньому на 6,5% в рік, одноразова місткість 
готелів зросла на 10,5% в рік [1, c. 71–79].

В Україні у 2006 році спостерігався сплеск попиту на 
міжнародний туристичний продукт: українці почали масово 
подорожувати до інших країн. Незважаючи на позитивну 
динаміку приросту виїзних туристичних потоків з 2001 по 
2006 роки, у 2007 році спостерігається їх різкий спад. Таке 
явище зумовила передусім нестабільність курсу валют у 
цей період та різкого його збільшення, зокрема долару 
США, майже в 2 рази. Тому українці віддали перевагу 
відпочинку в Україні [9, с. 177–183].

21 лютого 2007 р. Указом Президента України  
N 136/2007 В. Ющенка було постановлено створити 
належні умови для розвитку сфери туризму і діяльності 
курортів, першочергового стимулювання в’їзного та 
внутрішнього туризму, розбудови сучасної туристичної 
інфраструктури і на підтримку пропозицій Національної 
ради з питань культури і духовності оголосити 2008 р. – 
Роком туризму і курортів в Україні [16].

Глобальне поширення фінансової кризи 2008 року 
принесло для світової туристичної індустрії «дві хвилі» 
важких фінансових наслідків. По–перше, брак вільних 
ресурсів на фінансових ринках суттєво обмежив розбудову 
туристичних об’єктів. По–друге, зростання безробіття 
і скорочення доходів населення викликало «ефект 
оптимізації витрат домогосподарств», що супроводжувався 
скороченням, так званих, витрат на дозвілля, левова 
частка яких акумулювалася туризмом. Фінансування 
розвитку туризму в Україні здійснилося за остаточним 
принципом, а тому бажало бути кращим. Обсяги видатків 
у 2008 році зменшились порівняно з 2007 роком майже на 
13%. А у 2009 році взагалі склалася критична ситуація – 
бюджетні програми щодо розвитку туризму та створення 
умов безпеки туристів фінансувалися переважно лише на 
погашення кредиторської заборгованості, що утворилася 
через недофінансування вартості заходів, проведених 
у 2008 році. Загалом упродовж 2008–2009 років на 
реалізацію державної та регіональної програми у сфері 
розвитку туризму в Україні було спрямовано 55 млн. грн. 
[5, с. 17–23; 8, с. 158–166].

Аналіз динаміки потоку туристів, що обслуговувалися 
суб’єктами туристичної діяльності в Україні показав, 
що найістотніші негативні тенденції у 2009 році 
спостерігалися в розвитку в’їзного туризму. Це 
пояснювалося складною економічною та політичною 
ситуаціями, які існували в країні. Так, протягом 9 місяців 
Україну відвідали 16,5 млн. в’їзних (іноземних) туристів, 
що на 18% або майже на 3,7 млн. осіб менше, ніж за 
аналогічний період 2008 року. Зменшення обсягів в’їзного 
потоку протягом 9 місяців 2009 року відбулося за рахунок 
падіння числа поїздок за всіма мотиваціями. Виїзний 
турпотік за 9 місяців 2009 року зменшився порівняно з 
2008 роком на 2% або на 223,1 тис. осіб та становив 11,6 
млн. туристів. Це свідчило про зміни уподобань українців 
у зв’язку з кризою на користь більш дешевого виду 
відпочинку, що в свою чергу позитивно позначилося на 
розвитку внутрішнього туризму [7].

У 2010 р. позитивна динаміка туристичних потоків 
відновилася. В Україні спостерігався динамічний 
розвиток в’їзного туризму, відносно стабільний розвиток 
виїзного туризму та стабільна динаміка внутрішніх 

потоків, які можуть свідчити про підвищення рівня 
конкурентоспроможності України на міжнародній арені 
[1, с. 71–79].

Іноземних туристів в Україні приваблюють наша 
національна кухня, історична та архітектурна спадщина, 
відомі на весь світ монастирі, храми, театри та музеї. 
Так, протягом 2011 р. Україну відвідали 21,4 млн. в’їзних 
(іноземних) туристів, що на 1% або на 212 тис. осіб більше, 
ніж у 2010 р. В першу чергу іноземні громадяни відвідують 
Україну з приватною метою. Цей сегмент займав у 2011 р. 
89,6% усього в’їзного туристичного потоку і збільшився 
на 0,5% або на 91,1 тис. осіб. На другому місці поїздки з 
організованого туризму. Протягом 2011 р. цей сегмент зріс 
на 11,7% або на 143 тис. осіб. І на третьому місці – поїздки 
з службовою метою, які зменшилися порівняно з 2010 р. 
на 7,1% або на 49,6 тис. осіб. Незважаючи на негативний 
імідж України як політично нестабільної держави, 
англійські експерти віднесли Україну до трійки найбільш 
привабливих країн у 2012 році. Інтерес до України постійно 
зростав, це сприяло без залучення державних дотацій 
стабільно нарощувати обсяги виробництва туристичного 
продукту. Особливо на це впливав майбутній чемпіонат 
Європи з футболу, співорганізатором якого була Україна 
у червні–липні 2012 року. Як повідомляла прес–служба 
Державного агентства України з туризму та курортів, що 
під час Євро–2012 Україну відвідало 24,5 млн. іноземних 
туристів [12, с. 44–47; 13].

У 2013 році Україну відвідали понад 26 млн. туристів, 
що на 1,5 млн. більше, ніж у 2012 році. Про це повідомив 
Віце–прем’єр–міністр Олександр Вілкул. В серпні 2013 
року Кабінет Міністрів України схвалив Концепцію, 
яка є основою Державної цільової програми. Крім того, 
Держтуризмкурорт розробив проект туристичного бренду, 
який відповідав сучасним вимогам і сприяв просуванню у 
світі унікального туристичного потенціалу нашої країни. 
Голова Держтуризмкурорту зазначала, що важливим 
елементом просування України в світі є проведення 
спортивних заходів міжнародного рівня. Так, у серпні 
2013 року Україна успішно провела юнацький Чемпіонат 
Європи з баскетболу 2013 (U–16), який за оцінкою ФІБА 
був визнаний кращим за всю історію існування чемпіонату. 
В 2013 році ЮНЕСКО включив до списку Всесвітньої 
культурної спадщини дерев’яні церкви Карпатського 
регіону та Стародавнє місто Херсонес Таврійський. У 
грудні 2013 року Петриківському розпису було надано 
статус Всесвітньої нематеріальної культурної спадщини 
ЮНЕСКО. Всі ці події надавали додаткового поштовху 
сфері туризму в Україні [17].

У першому кварталі 2014–го року, за даними 
Державного агенства України з туризму та курортів 
(Держтуризмкурортів), який, в свою чергу, посилається на 
дані Держприкордонслужби, у нашу країну з туристичною 
метою прибуло лише 15% від торішнього турпотоку (3,5 
млн. чоловік) і в основному це були поляки, румуни, 
угорці, які відвідували західні регіони України – Галичину, 
Буковину, Закарпаття та Київ. Більшість громадян Росії, 
Китаю, Індії, країн Західної Європи і Латинської Америки 
в Україну не їдуть через нестабільну політичну ситуацію 
в країні. Крим в 2014 році втратив до 80% туристів, тобто 
отримав 1,2 млн. замість торішніх 6 млн. чоловік, причому 
виключно туристів з Росії [2].

Туристичний ринок України за 2014–2015 роки зазнав 
серйозних випробувань. АТО, девальвація і падіння 
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рівня життя – позначилися всі ці фактори. Попит на 
туризм спав на 70%. Виїзний турпотік з України, що 
становив близько 2 млн. осіб на рік, скоротився до 700–
800 тис. На даний момент основні туристичні напрямки 
України – це Чорноморське і Азовське узбережжя, 
Карпатські гори, міста Київ, Львів і Одеса. У них є 
безліч як загальних проблем, так і індивідуальних. 
Загальні проблеми туризму в Україні: погані дороги, 
відсутність сприятливих умов для розвитку бюджетних 
авіаперельотів (перш за все національних перевізників), 
податковий і адміністративний тиск на бізнес, негативний 
інвестиційний клімат, слабко розвинена інфраструктура. 
Усі ці проблеми, вирішити без допомоги держави 
важко або навіть неможливо. На жаль, держава, замість 
усунення проблем у сфері туризму, займається заміною 
одних адміністративних органів на інші. Наприклад, 
із 1 вересня 2015 року функції Держтуризмкурорту 
України були передані Міністерству економічного 
розвитку й торгівлі України. До того ж, тепер туризм 
розглядається суто як економіка. Значить, через призму 
доходу. Найлегшим доходом для держави є кошти від 
ліцензування туристичних фірм, які в більшості випадків 
відправляють мандрівників відпочивати за кордон. А 
потрібно також розвивати український туризм. Необхідно 
популяризувати вітчизняні курорти серед українців і 
іноземців, влаштовувати в Україні конференції й з’їзди 
іноземних туроператорів, створити якісну нормативну 
базу для залучення інвестицій, стежити за строгістю 
присвоєння зірковості готелям, робити особливий акцент 
на унікальності національної кухні, українських традицій 
і на природно–архітектурних цінностях, проводити 
міжнародні турніри, конкурси й фестивалі, шукати 
новаторські прояви в туристичній сфері, постаратися 
розширити курортний сезон. Наприклад, за рахунок 
СПА–готелів або гірськолижних курортів [4; 15].

Україна має значний туристичний потенціал і всі 
передумови для розвитку внутрішнього, в’їзного та 
виїзного туризму. Але він використовується недостатньо. 
Однією з передумов успішного розвитку туризму в 
Україні були, є і будуть багаті природні і людські фактори. 
Не варто забувати й про те, що в Україні знаходяться 
пам’ятники, які відносяться до культурної спадщини 
ЮНЕСКО, наприклад, «Софія Київська», «Києво–
Печерська лавра», місто Львів та ін. Тому для поліпшення 
ситуації в туристичній галузі України було б досить навіть 
таких кроків, як спрощення візових і митних процедур; 
незалежна стандартизація ліцензування й сертифікація 
учасників ринку й розробка державних програм розвитку 
туризму.
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Проведено исследование развития туризма в Украине в начале XXI века. 
Авторы рассмотрели состояние развития туризма в Украине, проблемы, 
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наукові поШуки академіка в. і. скока  
в Галузі фармаколоГії

Розглянуто фармакологічні розробки визнаного в світі нейрофізіолога, 
академіка В. І. Скока. Висвітлено наукові здобутки видатного вченого в 
напрямку профілактики серцево–судинної патології, зокрема розробки 
антигіпертензивних препаратів. Детальний аналіз результатів досліджень  
В. І. Скока та його підлеглих у відділі фізіології вегетативної нервової системи 
Інституту фізіології ім. О. О. Богомольця довів їх важливе значення для 
клінічної медицини та фармакології. Експериментальні дослідження В. І. Скока 
продемонстрували, що передача імпульсації через ганглій відбувається лише 
через холінорецептори нікотинового типу. Крім того ним було розроблено та 

вдосконалено метод реєстрації тонічної активності симпатичної нервової 
системи, визначено середню провідність одиночного каналу нікотинового 
холінорецептора. Синтезований у відділі принципово новий гангліоблокатор 
– холінолітичний засіб – було визнано науковим відкриттям, а колектив, який 
працював над його створенням – удостоєний Державної премії СРСР 1989 року 
в галузі науки та техніки.

Ключові слова: В. І. Скок, нейрофізіолог, фармаколог, гангліоблокатор, 
холінолітичний засіб, артеріальна гіпертензія.

Велика кількість досліджень наукової спільноти 
колишнього Радянського Союзу у 80–ті рр. ХХ ст. 
присвячувалась розробці нових лікарських засобів проти 
різних хвороб. Серед тих, хто працював над шляхами 
лікування артеріальної гіпертензії були не лише лікарі, а й 
науковці Інститутів біологічного профілю. Зокрема, існує 
низка публікацій видатного вченого України, визнаного 
в світі нейрофізіолога, академіка В. І. Скока присвячена 
розробці антигіпертензивних препаратів. Це зумовлює 
потребу детально дослідити наукові здобутки вченого в 
цьому напрямку і показати важливість фундаментальних 
досліджень для клінічної медицини.

Діяльності цього видатного вченого присвячено де-
кілька праць [1; 10; 14; 13], проте вони містять узагаль-
нену інформацію про досягнення В. І. Скока. Зовсім мало 
інформації в цих статтях міститься про фармакологічні 
розробки вченого, а саме винайдення лікарських речовин 
проти артеріальної гіпертензії.

Тому головною метою цієї роботи є висвітлення 
наукових здобутків видатного вченого в галузі фізіології 
нервової системи В. І. Скока в напрямку профілактики 
серцево–судинної патології, зокрема розробки 
антигіпертензивних препаратів.

Володимир Іванович Скок – талановитий учений–
експериментатор, фармаколог, нейрофізіолог, організатор 
науки, педагог, творець наукової школи, академік НАН 
України, АН СРСР (РАН), АПН СРСР, Польської АН, 
лауреат Державних премій в галузі науки та техніки 
України та Росії, автор понад 300 наукових праць 
та монографій, таких як: «Фізіологія вегетативних 
гангліїв» (1970), за яку він був удостоєний премії імені  
І. М. Сеченова АН СРСР, «Нервно–мышечная 
физиология» (1986), «Нейрональные холинорецепторы» 
(1987), «Естественная активность вегетативных ганглиев» 
(1989) [12, с. 184].

Велика кількість досліджень В. І. Скока, проведених 
упродовж 1975–1988 рр. була присвячена вивченню 
впливу різноманітних гангліоблокуючих речовин на 
синаптичну передачу в вегетативних гангліях. В 1977 р. 
ним було отримано важливі дані щодо іонного механізму 
дії передатчика на постсинаптичну мембрану. Він полягав 
у збільшенні проникності мембрани для іонів натрію та 
калію [9, арк. 2; 16]. Отримані результати досліджень 
дали змогу в 1980 р. визначити, що тонічна імпульсація в 
нейронах виникає в результаті активування ацетилхоліном 
нікотинових холінорецепторів (Н–холінорецепторів)  
[2, арк. 29]. Цими дослідженнями було доведено, що 
передача імпульсації через ганглій відбувається лише через 
холінорецептори нікотинового типу, а холінорецептори 
мускаринового типу служать лише для полегшення цієї 
передачі завдяки допороговій деполяризації мембрани 
нейрона.

В подальшому співробітниками відділу фізіології 
вегетативної нервової системи Інституту фізіології ім. 
О. О. Богомольця, керівником якої був В. І. Скок було 
розроблено спосіб, який дозволив у 1980–1982 рр. вперше 


